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 På senare tid har jag haft problem med rösten. Logopeden säger 

att jag ska andas djupare. Jag andas in, andas ut, på olika sätt, 

försöker.

Under en skräckfylld sekund stannar andningen, när jag på morgon­

promenaden får syn på en stor bäver som just stigit upp ur vattnet. Bävern 

verkar andas lugnt.

Tänker på hur andningen följer sinnets rörelser. Minns barnmorskan 

som talade om andningens betydelse under förlossningen. Tänker på 

Karmelitbrodern Clemens som berättade om Johannes av Korsets levande 

kärlekslåga, själens mystiska förening med Kristus, hur andas man då?

Jag tänker på skapelseberättelsen: Gud som andas liv i människan,  

i varje andetag, även mina. Tänker på mina nyfödda barns första andetag, 

på min älskade mammas sista.

Tänker på Maria och Josef i stallet, på födslovärkarna, på det nyfödda 

Jesusbarnet som drar sitt allra, allra första andetag och förnyar en hel värld. 

En välsignad jul önskar vi från KPN genom

Ulrika Erlandsson

Tillbedjan, 1622, Gerard von Honthorst © Creative Commons. 

Andetag

 Den 20 september firades Kateketens dag i Göteborg, en dag 

   som firas vartannat år för att tacka alla kateketer för den stora 

   insats de gör. På Katolska skolan av Notre Dame samlades 

kring 120 kateketer, präster och systrar från norr till söder runt biskop 

Anders Arborelius OCD och Katolska pedagogiska nämnden (KPN). På 

temat ”Jag är vägen och sanningen och livet” fick kateketerna lyssna 

på en föreläsning av den amerikanska teologen Ann Garrido som 

skrivit boken ”Let’s talk about Truth” där hon utgår från Thomas av 

Aquinos tankar om sanning. På eftermiddagen erbjöds olika 

workshops. Ann Garrido introducerade också Den gode herdens 

katekes. Dessutom firades att KPN grundades av biskop John Taylor 

1965 och därmed fyller 60 år! 

Kateketens dag 2025  
firades med stor glädje!

Foto: Anna Pasikowska (där inget annat anges)

Ann Garrido talade på engelska, Ulrika Erlandsson 
från KPN översatte till svenska.

Jag känner mig riktigt nöjd och uppfylld av 
allt! Sanningen är något så grundläggande 
i våra liv och i vår tro, vi har tappat bort 
mycket av vår förståelse av den. Sedan 
tyckte jag mycket om dansen också, de 
vackra rörelserna är också ett uttryck för 
sanningen, sa Dalia Tankuniene, kateket i 
Skövde. Foto: Ulrika Erlandsson.

Jim Lagerlöf från KPN, var konferencier 
under eftermiddagen, här med fader 
Gustav Ahlman vid sin sida.

KPNs 60 år firades med 

tårta! Men kateketerna 

sjöng också Ja må han 

leva för biskop Anders 

Arborelius som fyllde år 

bara några dagar senare.
Kateketen Desirée Mwepu och 
Emma Kustvik uppförde en dans 
till tonerna av Salve Regina. 

Ett livligt vimmel, många möten, återseenden och nya 
bekantskaper när kateketer samlas från hela landet!

P Pascal René Lung OP, stiftets general­
vikarie, delade ut en tackros till kateketer 
som varit aktiva i över 20 år.

P Charbel Hars CSJ, fader Joseph Rizk, fader Lars Nordblom och skolans rektor Michele Pestalozzi i livligt samspråk. 

Ann Garrido, docent från Aquinas Institute 
i USA lyfte fram fyra sätt att tala om sanning 
som breddade och fördjupade hur vi kan 
förhålla oss till detta viktiga begrepp.

Biskop Anders Arborelius tackade  
kateketerna för deras ovärderliga insats! 

Kateketens dag organiserades med stöd av Bonfatiuswerk 
och Studieförbundet Bilda 

Dagen inleddes med den heliga mässan, där biskop Anders Arborelius 
OCD gav en särskild välsignelse till kateketerna. Foto: Ulrika Erlandsson.
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Katekes är alltid dopundervisning!
De senaste fem åren har antalet vuxna som tagit emot dopets 
sakrament mer än fördubblats. En liten grupp har blivit större. 
Det ställer krav på de katolska församlingarna att erbjuda 
katekes för vuxna. Några har redan etablerade former, andra 
söker vägar framåt.

 Den 9 november gick jag som vanligt till mässan kl. 11 i S:t Lars 

   församling i Uppsala. Men denna gång togs åtta unga vuxna 

   emot som katekumener – personer som förbereder sig för 

dopet. Hela församlingen inbjöds att ledsaga dem fram mot påsknat­

ten. Vid kyrkkaffet samtalade jag med två unga killar, 16 och 17 år, som 

berättade att de inspirerats av katolska Youtube-kanaler från USA. De 

ville att kyrkan i Sverige skulle bli mer evangeliserande, men var 

samtidigt öppna och nyfikna på att lära sig mer.

Fader Johan Lindén, ordförande i Katolska liturgiska nämnden, leder 

arbetet med att översätta Ordo initiationis christianae adultorum – 

den liturgiska ordningen för vuxenkatekumenatet från 1972.

– Kyrkan upplever en tillströmning av människor i olika åldrar som 

söker sig till tron, säger han. Det är glädjande men också en utmaning. 

Vi måste kunna möta detta sökande på ett samlat och trovärdigt sätt.

Arbetet med översättningen fortskrider och en provupplaga väntas 

2026. Syftet är att ge kyrkan i Sverige en helhetsstruktur för hur vuxna 

tas emot i tron.

– Prästerna kan inte ensamma bära detta, säger fader Johan. Vi 

behöver fler utbildade kateketer, bra material och kurser. En kursplan 

kan börja i september och intensifieras fram till fastan, då admissio sker 

första söndagen i fastan och biskopen tar emot kandidaterna inför 

dopet.

Fader Johan betonar också fadderns roll:

– Tron är relationell. Fadderns uppgift är inte symbolisk utan handlar 

om att vandra tillsammans. Om faddrar får vara med redan från början 

blir de naturliga följeslagare efter dopet.

Direktorium för katekes (2020) påminner om att katekumenatet är 

en gammal kyrklig praktik som återinfördes efter Andra Vatikankonci­

liet. Dess missionskaraktär gör det till en modell även för redan döpta 

som vill fördjupa sin tro. Direktorium manar till mod och kreativitet i att 

återupptäcka dess grundläggande aspekter.

Ordo initiationis christianae adultorum består av ritualer och 

pastorala anvisningar för fyra huvudfaser, och vänder sig även till barn 

från sju år:

Att väcka tro och intresse för Kristus genom samtal och undervis­

ning, avslutad med mottagandet som katekumener.

Katekumenatet, med undervisning och bön inför dopet.

Den tredje fasen, en kortare tid av förberedelse inför dopnatten.

Den sista fasen, då man som döpt reflekterar över sin kallelse och 

växer in i församlingen.

Texten innehåller även teologiska principer, liturgiska texter samt 

musik och böner.

Kateketens centrala roll som andlig medvandrare
Kateketen har en central roll. Direktorium beskriver honom eller henne 

som en andlig medvandrare med pedagogisk kompetens och tålamod, 

en som följer den mänskliga mognadsprocessen och hjälper andra att 

se sina erfarenheter i ljuset av evangeliet. 

Diakon Sten Cedergren undervisar katekumener i S:t Eriks domkyrko­

församling i Stockholm. Där börjar de flesta med kursen Katolska kyrkans 

tro och liv – öppen för alla intresserade, döpta eller odöpta. Just nu går 65 

personer kursen, lika många män som kvinnor. De flesta kommer från 

Svenska kyrkan, omkring tio procent är odöpta.

Efter ett år går de som vill vidare som katekumener eller tas upp  

i kyrkans fulla gemenskap.

– Då kan man säga att kyrkan omfattar dem med moderlig kärlek, 

säger diakon Sten. Då tillhör de Kristi husfolk.

Katekumenatet varar ytterligare ett år. Just nu är det nio personer  

i gruppen, från övre tonåren till medelåldern. De läser Lukasevangeliet 

och samtalar om efterföljelse.

– Grunderna i tron är viktiga, men det får ta tid, säger diakon Sten. 

Man växer in i kyrkan, sakta. Jag brukar säga: börja leva som om du vore 

katolik redan nu.

För att stötta de nya startas nu en förening för nyblivna katoliker.

– Fördjupningen efter dopet är mycket viktig, säger diakon Sten. Det 

slutar inte med dopet – det är där det börjar.

Text: Jim Lagerlöf
Fader Johan Lindén, ordförande på Katolska liturgiska 
nämnden förbereder en översättning av den liturgiska 
ordningen för vuxenkatekumenatet. Foto: KPN.

Diakon Sten Cedergren som undervisar katekumener i S:t Eriks 
domkyrkoförsamling i Stockholm. Foto: KPN. 

2020 lät 21 personer 16 år och äldre döpa sig i katolska kyrkan i Sverige. 2025 har siffran ökat till 74 personer (i början av november). Fler och fler söker sig till 
kyrkan, många av dem är odöpta. Foto: Wikimedia Commons. 
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 Som kateket får man ofta frågan från barn: Vad ska vi göra idag? Är de lite väl frågevisa? Men 

för barn är det naturligt att vilja veta vad som ska hända. Att inte veta skapar en oro. Detta 

gäller alla, men alldeles särskilt de som kämpar med svårigheter att fokusera, de som har svårt 

att sitta still och koncentrera sig. Ett bra verktyg för att ge struktur till dina samlingar är bildstöd. Nu 

har KPN tagit fram bildstöd som du kan ladda ned gratis från hemsidan och använda i din grupp. 

Sätt upp bildstöden på tavlan från början och gå igenom vad ni ska göra idag. Det förmedlar att 

det finns en plan för det ni ska göra, vilket ger ett lugn till 

gruppen. Återgå sedan till bildstöden när ni byter aktivitet.  

– Nu ska vi sjunga! – Nu ska vi arbeta med boken! Berätta alltid för 

barnen vad ni ska göra innan ni ska göra det. På hemsidan hittar 

du även förslag till hur du kan lägga upp din samling med hjälp av 

just bildstöd.

Nyhet:  
Ny lärarhandledning  
till Bok 7
Ge din ungdomsgrupp en levande tro med den 

nya lärarhandledningen till Bok 7 – för åldrarna 

12–13 år! Varje samling har bildstöd, nya lekar och 

enkla dramatiseringar som gör sakramenten 

begripliga och roliga. Samlingen är tänkt för 60 

minuter och innehåller tydliga punktöversikter av innehållet i Vår katolska tro. 

Beställ 11 eller fler av barnens bok – så får du handledningen på köpet!

Bok 6 – Kyrkans historia är slut 
Boken är tyvärr slut, men en helt ny version av boken är på gång och beräknas 

utkomma under våren. Denna gång kommer tips till kateketen (lärarhandled­

ningen) ingå i barnens bok direkt, ett nytt koncept!

– Har ni gjort ett pussel av Direktorium 

för katekes? Ärkebiskop Franz-Peter 

Tebartz van Elst, delegat vid Dikaste­

riet för evangelisation var mycket 

förtjust när han fick se den svenska 

utgåvan av boken och alldeles särskilt 

det tillhörande pusslet. Han är en av 

huvudarkitekterna bakom Direktorium 

och det gjorde honom glad att höra 

hur detta dokument spridits i Sverige. 

Här i samspråk med KPNs ordförande 

Ulrika Erlandsson vid Europeiska 

biskopskonferensernas möte i Rom. 

Var hälsad Maria, full av nåd
Hur kan vi göra Guds moder levande i katekesen? 
LEDARE: Ulrika Erlandsson, KPNs ordförande

STOCKHOLM, Johannes Paulus II:s Pastoralcentrum, 
Skånegatan 
Lördag 14 februari, kl 9.30–12.30 + lunch

SUNDSVALL, S:t Olofs församling
Lördag 7 mars, kl 9.30–12.30 + lunch

HANINGE, Heliga Familjens församling
Lördag 14 mars, kl 9.30–12.30 + lunch

Levande och verksamt 
Med inspiration och workshops närmar vi oss Bibeln 
som redskap i katekesen.
LEDARE: Jim Lagerlöf, konsulent på KPN, lärare och 
teolog. 

FALUN, S:ta Katarina församling
Lördag 14 mars, kl 10–15 

Dramatisera Bibelberättelser i katekesen
Upptäck hur lätt det är att dramatisera bibelberättelser.
LEDARE: Janya Cambronero Severin, skådespelare, 
regissör, stor erfarenhet av arbete med barn och 
ungdomsgrupper i kyrkan.

STOCKHOLM, Johannes Paulus II:s Pastoralcentrum
Lördag 28 mars, kl 9.30–12.30 + lunch

Inzoomat  
– katolsk folkbildning online
Var med på Zoom! 30 minuters föredrag och 30 minuters samtal.  
En onsdag i månaden, kl 19–20. Anmäl dig för att få länken. 

Vad händer med mig efter döden?
P Philip Geister SJ
Onsdag 21 januari 2026

Demokrati behöver religion
P Dominik Terstriep SJ, kyrkoherde S:ta Eugenia kyrka
Onsdag 25 februari 2026

Män borde tänka mer på medeltiden
Andreas Nordlander, docent och lektor  
i religionsvetenskap vid Göteborgs universitet
Onsdag 25 mars 2026

Att slå rot – om den helige Benedikt av Nursia
Syster Ingrid Robinson, Benediktinsyster  
i Heliga hjärtas kloste
Onsdag 15 april

Bildstöd 
– ger struktur när du samlar din barngrupp

KPNs medarbetare Anna Pasikowska, kateket 
i Polska Missionen i Stockholm, visar KPNs nya 
bildstöd! Foto: Ulrika Erlandsson.

Sociologen Hartmut Rosa har lyft fram begreppet  
”resonans”, något som får oss att stanna upp och  
erfara genklang. Resonans främjar en kultur av lyss-
nande och reflektion som han menar behövs i  
demokratin och som finns inom religionen.  Pater 
Dominik Terstriep har reflekterat över hur begreppet 
resonans kan jämföras med erfarenheter i kristen tro.  
P Dominik Terstriep SJ är kyrkoherde i S:ta Eugenia församling och författare till 
bland annat Att öva sig – Med Ignatius av Loyola, En munks vishet – Bernhard av 
Clairvaux och Etty Hillesum. 

KATOLSKA
PEDAGOGISKA 
NÄMNDEN

Prakikant Maria Härtling
Under hösten har vi haft hjälp av Maria Härtling från 

Tyskland, Bonifatiuswerk. Här på bild med den fina 

ljuslyktan hon tillverkade till S:t Martins dagen!

LÄRARHANDLEDNING

Lev din troLev din tro

här och nu!här och nu!

Revid
era

d ve
rsi

on 

Vad lär vi om Jungfru Maria 
i Bibeln och i kyrkans tradition?  

f  
Hur kan vi göra Maria 
levande i katekesen? 

f 
Denna dag får du många praktiska 
tips på hur du kan arbeta med Maria 
i din grupp. Upptäck KPNs resurser, 
testa pyssel, drama, sånger och  
dans. Kursen är gratis för kateketer
och ungdomsledare, KPN bjuder på 
lunch.   

Välkommen till  
en dag med Maria!

Om den helige Benedikt av Nursia (ca 480 - 547) sägs det att han 
”bodde hos sig själv”. Genom den visdom och undervisning som 
finns i hans klosterregel kan också vi gå en väg till att bli hemma 
hos oss själva. Vi kan lära oss att slå rot i vårt eget liv, i vår person-
liga och gemensamma historia, och så växa och bereda rum för  
kommande generationer. Benedikt vill leda sina lärjungar både till 
en djup förtrolighet med Kristus och en hållbar gemenskap med 
våra medmänniskor. Så att vi, som det heter i Regelns avslutning, 
”alla tillsammans må nå fram till det eviga livet”.    
Syster Ingrid Robinson är benediktingsyster i Heliga Hjärtas kloster i Omberg.

KATOLSKA
PEDAGOGISKA 
NÄMNDEN

foto: 
zandra erikshed

Emanuel Sennerstrand Hedvig Larsson P Thomas Idergard SJ

KATOLSK TRO FÖR ALLA
Kurser från KATOLSKA PEDAGOGISKA NÄMNDEN • VÅREN 2026

Lär känna Gamla testamentet, Jesus heliga 
skrift, med dess stora berättelser. En helg sär-
skilt riktad till den som tycker att Gamla tes-
tamentet, Bibelns största del, känns svår och 
otillgänglig. Upptäck dess underbara pärlor 
och få hjälp med att förstå de svåra texter som 
handlar om våld, krig och domsutsagor. Kursen 

utgår från en kommande bok från 
Veritas, En kort introduktion till 
Gamla testamentet.

Kursen ger en introduktion till klassisk och ka-
tolsk syn på moral och rättvisa. Vad betyder 
den kristna kallelsen att stå upp för mänsklig 
värdighet och ett engagemang i samhället? 
Kursen fördjupar förståelsen för begrepp som 

dygd samt vad förnuftet och tron 
betyder för moralen. Allt i lju-

set av katolsk sociallära.

Jesus föddes i Betlehem och växte upp i Nasa-
ret. Han var jude och levde i en judisk miljö, 
bland andra judar. Men vi tänker kanske inte 
alltid på hur viktig den judiska traditionen 
var för Jesus och för hans första lärjungar. Un-
der den här kursen kommer vi att titta närmare 
på den religiösa miljö och tradition som Jesus 
levde i. Vi kommer även att se lite på hur de 

omkringliggande hedniska reli-
gionerna, främst romerska och 
grekiska, påverkade Jesu tid.  

PRIS 1 500:–/HELG, FÖR KATEKETER: 750:– 
OCH UNGDOMAR (MAX 28 ÅR): 400:–  

INFORMATION OCH ANMÄLAN: WWW.KPN.SE 
08–50 557 664 • KPN@KATOLSKAKYRKAN.SE

20–22 MARS 2026 
HELIGA HJÄRTAS KLOSTER, OMBERG

13–15 MARS 2026 
ÅH STIFTSGÅRD, LJUNGSKILE

6–8 FEBRUARI 2026 
STIFTSGÅRDEN MARIELUND, EKERÖ

ATT VARA EN GOD 
MÄNNISKA
– vad innebär det?

UPPTÄCK GAMLA 
TESTAMENTET

KRISTENDOMENS 
JUDISKA RÖTTER

Du finner bildstöden och Hur du strukturerar 

din samling på https://kpn.se/resurser/

ladda-ner-gratis

Franciskusdagen 3 oktober 2026 
Nästa år, lördag den 3 oktober, är det dags för Franciskusdagen igen.

Liksom tidigare år samlas vi i Kungsträdgården, där biskop Anders Arborelius 

OCD firar mässa på stora scenen. I slutet av mässan välsignas alla djur. Därefter 

blir det program från stora scenen, hoppborg, ponnyridning och bokbord.  

Ta med din barngrupp och delta!

Information

LevandeLevande
och verksamtoch verksamt

EN DAG FÖR KATEKETER. Guds Ord är levande och verksamt. Genom inspiration och workshops 
närmar vi oss Bibeln som redskap i katekesen.  Leder dagen gör Jim Lagerlöf som är konsulent på 
KPN, utbildad lärare och teolog.

S:ta Katarina församling, Falun
14 mars 2026, kl 10-15
Anmäl dig på www.kpn.se 

Kateketkurser

Glad att få dela!
Teambuilding och inspiration utifrån Direktorium för katekes.
LEDARE: Jim Lagerlöf, konsulent på KPN, lärare och teolog. 

TROLLHÄTTAN, S:t Petri församling
Lördag 11 april, 9.30–15
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Kateketisk profil 

Mats Nilsson

Samtal om tro  
med högt i tak

Överst: Kristus Konungens kyrka i Göteborg har upplevt ett ökande antal 
intresserade vuxna som vill konvertera. Foto: privat. 
Under: Mats Nilsson brinner för att välkomna vuxna in till kyrkan. Han har  
använt sig av både Alpha och Sycamore i sina grupper. Foto: Ulrika Erlandsson

Mats Nilsson från Onsala fann en levande tro genom 
en Alpha-kurs och konverterade på påsknatten 2022 
till Katolska kyrkan. I dag brinner han för att hjälpa 
både sökare och troende att växa i tron genom 
kurser och samtal i Kristus Konungens församling 
i Göteborg.

 Mats Nilsson, 67 år, gift och bosatt i Onsala utanför Kungs­

backa. Han växte upp i en kristen familj och bar med sig en 

barnatro genom livet. Vid 50 års ålder började han fundera 

mer över sina föräldrars kyrkliga engagemang. Varför gick de i kyrkan 

så ofta? När hans äldste son skulle konfirmeras fick han chans att gå en 

Alpha-kurs och fick 2007 en levande och aktiv tro. Han blev snabbt 

engagerad som samtalsledare och kyrkvärd i Svenska kyrkan, både i 

Onsala och Kungsbacka.

En resa på motorcykel till Tyskland ledde till en avgörande erfaren­

het då han deltog i en katolsk mässa i en liten stad. Han tyckte den var 

mycket vacker. Att närma sig den katolska tron väckte frågor kring 

bland annat abort, Marias roll och kyrkans syn på livet. I en bönegrupp 

för män mötte han Ted Jutvik, tidigare frikyrklig men numera katolik, 

som inspirerade honom. Han fick ett exemplar av Katolska kyrkans 

katekes vilken han tveksamt tog emot men sedan verkligen slukade. 

Genom läsningen av katekesen och annan litteratur växte övertygelsen 

samtidigt som samtalet hölls levande. På påsknatten 2022 konverterade 

Mats till den katolska kyrkan. Hans fru är inte katolik men har hela tiden 

stöttat honom.

Mats är aktiv i Kristus Konungens församling i Göteborg som 

sakristan, i pastoralrådet och genom att arrangera kurser i apologetik, 

sociallära och med KPN:s videoserie Nikodemusmöten. Med erfarenhet 

från Alpha har han också varit drivande i att starta en katolsk Alpha-kurs, 

där man kombinerar Alpha-filmernas saklighet med Sycamore-filmernas 

mer känslomässiga tilltal, som Mats säger.
Text: Jim Lagerlöf

Läs vidare på  

KPN.se/kateketnytt


